

158248 D

# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD. STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON 17-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000. Funcționații, muncitorii și pens. sindicalist. Lei 6500. Intreprinderi pe un an lei 200000.

## Urarea făcută de M.S. Regele Mihai I, țării

Cu prilejul Anului-Nou, M. S. Regele Mihai I a adresat poporului român un mesaj prin radio. Suveranul a început prin a arăta situația grea a țării din punct de vedere economic, și tuajie care se datorește în primul rând urmărilor războiului, iar pe de altă parte secetei care a bântuit timp de doi ani, în

cea mai mare parte a țării. Manifestându-și încrederea că anul care vine va fi unul mai bun din toate punctele de vedere, M. S. Regele a urât tuturor cetățenilor țării An nou fericit și îmbelșugat.

In aceeași noapte, d. dr. Petru Groze, primul ministru, s'a

adresat deasemenea prin radio, țării, arătând pe deoparte greutățile care au fost întâmpnate în decursul anului ce s'a dus, atât pe plan intern cât și pe plan extern, precum și realizările ce s'au putut înfăptui.

In numărul de mâine al ziarului nostru vom publica textul integral al celor două cuvântări.

## Nouă arestări operate în Palestina

IERUSALIM, 2. — Postul de radio Londra anunță:

In cursul ultimei raze făcute de autoritățile militare din Palestina, au fost arestate 39 persoane bănuite de complicitate la biciuirea unui meior și a trei sergenți britanici.

Se anunță în legătură cu aceasta, că în cursul anului 1946, au fost înregistrate, cu prilejul turburărilor din Palestina, peste 200 morți și răniți, făcând parte atât din rândurile populației civile, cât și din rândurile formațiilor militare britanice.

## Deputatul Aradului în mijlocul muncitorilor

# Legile economice sunt canalizate în interesul celor ce muncesc

— O lavitură de grație li se va da speculanților și controlanștilor —

Cu prilejul sărbătorii Anului-Nou, deputații democrați ai Aradului, s'au folosit de ocazie pentru a cobori din nou în mijlocul celor ce lucrează. Astfel la serbarea organizată la fabrica Astra a participat tov. deputat Gheorghe Voștinar.

Tov. deputat Gh. Voștinar a fost prezentat muncitorilor de președintele Comitetului de fabrică.

Luând cuvântul tov. deputat Gh. Voștinar a arătat că în trecut, deputații n'au căutat legătura cu masele muncitorești. Deputații regimului democratic înțeleg să fie în slujba poporului și deci și cu prilejul acestui An Nou a venit în mijlocul muncitorilor fabricii Astra, ca pe lângă urările de un An nou fericit, să arate că munca deputaților în Parlament a adus și până acum un real serviciu intereselor celor ce muncesc și că, îndeosebi în noul an, sarcina acestui Parlament este de a crea legi pentru a asigura, în primul rând, o viață liniștită și de prosperitate pentru pătura lucrătoare.

In continuare tov. deputat Gh. Voștinar cere ca muncitorii de la Astra, așa cum au fost și în trecut, să fie strâns uniți pentru a seconda activitatea Parlamentului. Așa precum în trecut au fost în mijlocul fabricii, carcere pentru încarcerarea muncitorilor, în prezent, în urma luptei duse de către democrație, frumoasa sață culturală în care se desfășoară serbarea, în viitor întreaga fabrică, prin muncă și luptă, să fie considerată ca o fabrică a tuturor celor ce muncesc.

După ce tov. deputat Gh. Vo-

știnar s'a încheiat cuvântarea președintele comitetului de fabrică l'a adus mulțumiri pentru prezența în mijlocul muncitorilor și l'a asigurat de tot concursul și solidaritatea muncitorilor de la Astra.

La serbarea de Anul Nou de la Sindicatul GER, au participat tovii deputați Gh. Voștinar și Petre Cuedan. Tov. Balica a prezentat muncitorilor pe cei doi deputați ai muncitorilor apoi cuvântul a fost luat de tov. Petre Cuedan, care a făcut un scurt istoric al muncii depuse de Parlamentul muncitorilor și intervențiile făcute în interesul celor ce lucrează și a arătat că legile care au fost făcute cât și cele ce se vor mai face, vor servi numai intereselor democratice ale țării.

Tov. deputat Gh. Voștinar luând cuvântul a arătat în câteva cuvinte importanța Parlamentului ca for legislativ. In continuare a arătat că legea socializării Băncii Naționale votată până acum, dă speranțe că în privința vieții economice — și în special, financiară — activitatea viitoare să fie canalizată spre interesul celor ce muncesc, cu atât mai vădit că și azi există un mare număr de speculanți, controlanști și saboteuri care prin legea ce se va vota imediat după deschiderea Parlamentului, vor fi stârpiți și toți acești șerpi veninoși ai vieții noastre de fiecare zi vor fi nimiciiți. (Asistența cere și scandează: Vrem tribunalul poporului pentru speculanți.)

In continuare, tov. deputat Gh. Voștinar a arătat că nu se poate admite ca aurul scos cu atâta trudă de către minerii noștri din sânul munșilor noștri, să se folosească pentru a aduce o viață de lux unor speculanți și noui

mizerii și suferințe pentru clasa muncitoare. Legile ce se vor face vor fi în interesul poporului iar poporul și îndeosebi muncitorimea, este chemată să le aplice cu stăruință în interesul lor și al familiilor lor.

După cuvântarea tov. deputat Gh. Voștinar, serbarea a continuat.

Serbarea Anului Nou s'a făcut la Garnizoană într-o atmosferă extrem de plăcută și armonioasă. Au fost prezente: Gen. C. Talpes, general rez. Antonescu, apoi tov. deputat Gh. Voștinar cu doamna, d. G. Pălinescu, primarul orașului cu doamna, dr. A. Botis, medic șef cu doamna, consilier Stănescu, cu doamna, ofițerii din garnizoană și alți invitați.

La orele 24, după ce invitații au ascultat la radio urarea de Anul Nou făcută țării de M. S. Regele, d. general C. Talpes, a evocat, în cuvinte bine simțite, importanța noștrii an pentru armata și poporul românesc.

D. general Talpes a urât ca Nou' An să aducă prosperitate țării și poporului, care și îndreaptă gândul spre M. S. Regele.

In continuare, a vorbit d. consilier Stănescu. Apoi, serbarea a continuat într-o atmosferă de caldă prietenie și armonie.

## Măsuri de normalizare a vieții în Spania

PARIS, 2. — Postul de radio Londra anunță: Guvernul francez a anunțat Marți seara nouă măsuri economice menite să ducă la normalizarea vieții în Franța. S'a anunțat, amu-

## Situația din Sudan

CAIRO, 2. — Postul de radio București anunță: Primul ministru egiptean, Nokrasi Pasa, a arătat, în tr'o serie de declarații că politica guvernului britanic față de Sudan, este ostilă poporului egiptean.

## In Spania, valul de teroare este în continuă creștere

LONDRA, 2. — Postul de radio Londra anunță: Ziarul 'Saturday News' ocupându-se de situația din Spania scrie că numărul arestărilor efectuate de autoritățile lui Franco sunt din nou în creștere. Măsurile luate de autorități fac nimem să nu se mai simtă în siguranță. Ziarul arată că nici măcar preoții nu sunt omisi din cadrul acestor măsuri. Ziarul mai arată că cea sima celor deținuți conștină sub pretextul fugii de sub escortă. In general, arată autorul articolului, foarte persoanele despre care se știe sau se bănuiește că au simțimente democratice, sunt arestate.

Tot o știre din Londra anunță că muncitorii din fabrici și ai mai multor fabrici de articole electrice, au cerut prin tr'oua mișcung, guvernului să înlocuieze livrarea de articole electrice pe seama Spaniei. Motiunea spune că e inadmisibil ca muncitorii spanioli să se simtă în pericol datorită simțimentelor democratice și încrede pentru Spania unde domnesc încă spiritele înșeși și dictaturii Franco.

ca în urma acestor măsuri reducerea cu 20% a prețurilor industriale și comerciale. Astfel a fost luată cu scopul de a reduce prețurile de vânzare a produselor. Noua reducere va fi operată până pe 30 de zile.

# Informațiuni

**— COMISIA LOCALA CULTURALA**  
 LA invita pe această cale pe toți intelectualiți arădăni să ia parte la o consfătuire în ziua de Duminică, 12 Ianuarie 1947, ora 11 a. m. în loca lului Comisiei Culturale, Bul. Regina Maria Nr. 22-24, în vederea constituiri unui corp de studii.

## Pe firul tradițiilor meșteșugărești

A doua zi de Erkeun a avut loc la fabrica de ghete „Gloria” din localitate, căsătorie muncitorilor acelei întreprinderi: Guit Elisabeta și Ghitea Alexandru, ambii odraslele a doi meșteri. Tinerii căsătorii continuând tradiția meșteșugărească a părinților lor, au înghesbat o familie în toate principul muncii continuă firul țesut de o generație anterioară.

Cu acest prilej, conducerea uzinelor Gloria a ținut să sărbătorească acest dublu eveniment — căsătoria și stabilirea legăturii indestructibile și a continuității în muncă — oferind tinerilor căsătorii întruca o chelălăla a tradiționalului praznic de curmă.

De alfel, legătura dintre tinerii muncitori a fost cimentați de către dna și d. Dima de la SART Telefoane, prerrum și de către coproprietarii fabricii dna Ing. Ana Gurau, Sever Pascu și Simon Samoilă care au fost naști tineri perechi.

Între atmosfera de sinceră prietenie între toți cei de față s'a petrecut până în zori.

## Apel pentru ocrotirea copiilor moldoveni

Suntem în celui terori, să nu uităm de suferințele fraților noștri din Moldova

### CONVOCARE

Sindicatul Artiștilor, Scriitorilor și Ziariștilor din Arad, prin prezența convocă pe toți membrii comiteiului Central la o adunare ce va avea loc în 5 Ianuarie 1947 Duminică orele 10 la sediul Sindicatului.

### AVIZ pentru Convocare

USIC-ul invită pe toți comercianții ca în interesul lor propriu să ia parte necondiționat la adunarea generală care va avea loc în ziua de 3 Ianuarie 1947, orele 16 d. masă, în sala de ședințe a Camerei de Comerț și de Industrie, urmând a li se face comunicări foarte importante

# Cum se va putea ajunge la cooperarea națiunilor lumii

## Rezultatele conferinței de la Praga a partidelor socialiste din Centru și Răsăritul Europei

Între 7-9 Decembrie 1946 s'a ținut la Praga prima conferință de după războiu a tuturor partidelor socialiste din țările din Sud-Estul și Centrul Europei. Această conferință inaugurează o colaborare sistematică între socialistii acestor țări.

Ideia colaborării statelor din regiunea dunăreană s'a născut încă în sfârșitul veacului trecut, inițiată tot din partea socialistilor. În Austria protagonistii acestei colaborări au fost Karl Renner. În Ungaria socialistii au luptat împotriva dictaturii hortiste iar în Cehoslovacia au dus lupta contra hotărârilor de la München. În Bulgaria, ca și în România ei au purtat steagul luptei contra dictaturilor și pentru stabilirea unui regim democratic.

Comunicatul publicat la sfârșitul conferinței arată că a sosit timpul pentru a trece în toate țările din Sud-Estul și Centrul Europei la realizarea practică și treptată a principiilor socialiste. În primul rând partidele socialiste a celor 6 state reprezentate la conferință doresc să creze relațiuni amicale între statele și guvernele lor.

Socialiștii acestor țări sunt hotărâți să desființeze radical toate reșturile fascismului și să reziste la toate reacțiunile economice și politice de ori unde ar veni.

Ei vor susține toate eforturile sin cere pentru organizarea păcii în Europa. În acest scop vor împiedeca toate încercările de a ridica poeză și statele unele împotriva celorlalte în folosul intereselor imperialiste.

Dar partidele socialiste ale Europei Centrale și Răsăritene nu vor să și îndeplinească misiunea numai în cadrul restrâns al partidelor. Ele vor să devină un nucleu al întregii Europe întăi și a lumii întregi apoi.

Pentru realizarea acestui scop, conferința propune mai întâi o colaborare economică a țărilor reprezentate la conferință. Ele sunt de acord pentru a propune țărilor respective stabilirea unui plan economic planificat încă din perioada de reconstrucție. Acest plan ține cont însă de principiile socialismului și unității.

În cadrul acestei colaborări partidele socialiste trebuie să și exercite influența asupra guvernelor lor pentru a desvolta schimbul de mărfuri între țările lor fără dificultăți. În primul rând trebuie să se asigure schimbul mărfurilor, ce servesc la investiții industriale, agricole și transport. Este important să se schimbe și experiențele practice și rezultatele cercetărilor științifice.

Conferința a hotărât, că partidele participante să întrefină și pe neaj departe legături permanente între

ele, fixându-se cât de curând și data viitoare conferințe.

Comunicatul celor 6 partide a fost semnat de reprezentanții cei mai însemnați a mișcării muncitorești internaționale cum sunt Iulius Dent, șef ministru și fost general comandant a brigăzii internaționale din Spania, pentru Austria, — D. Nerhoff fost ministru pentru Bulgaria, — Anna Kethly vicepresedinta Camerei deputaților pentru Ungaria, — Kaziers Rusinek secretarul general al sindicatelor pentru Polonia, — Zdenek Fiedlinger fost prim ministru pentru Cehoslovacia și Ing. er Tudor Ionescu, ministrul minei, pentru România.

Toți socialistii statelor Europei Centrale și Răsăritene sunt conșinși că ridicarea nivelului cultural și economic în această parte a lumii, nu poate fi decât opera partidelor socialiste. Numai socialismul poate asigura pacea între popoare și poate împiedeca exploatarea păturilor muncitorești din industrie și agricultura, pentru a da un impuls noului văzut dezvoltării economice a acestor țări.

Conferința de la Praga a fost prima inițiativă pentru realizarea acestui scop măret. Vor urma multe altele conferințe, cari vor perfecța colaborarea popoarelor interesate. Ca să asigurăm victoria socialismului în această parte a Europei trebuie încă să întărăm și mai mult partidele noastre din România, dezvoltându-le cadrele, consolidându-le de clasă și ridicându-le nivelul cultural și economic a membrilor săi.

GH. ȘINCAI

## Nouile măsuri economice

În cursul zilei de 31 Decembrie, d. prim ministru dr. Petru Groza, a avut o consfătuire cu d. Gh. Tătărescu, vicepreședintele Consiliului și ministru al Afacerilor Străine, și Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul Economiei Naționale, în cursul căroră s'au examinat câteva chestiuni politice și economice la ordinea zilei.

D. Gh. Gheorghiu-Dej a pus în curent pe d-nii Groza și Tătă-

rescu cu convorbirile economice avute cu reprezentanții Statelor-Unite și Marii Britanii la București.

Deasemenea, s'a examinat luarea câtorva măsuri urgente în vederea ameliorării aprovizionării în sectorul alimentar și în special aprovizionarea cu cereale, precum și procurarea materiilor prime absolut indispensabile unor industrii.

IRAVIA Telefon 12-11 Reprezentanți la 3, 5, 7 și 9 ore.

Cel mai frumos cadou de Anul-Nou:

O AȘTEPTARE DE MAINE

cu: Mickey Rooney, Spencer Tracy

ARO Tel. 24 45.

Repr. la 3, 5, 7 și 9 seara.

LUMINA SI UMBRA

Un succes formidabil, care a fost văzut la Timișoara de un număr de 50.000 de spectatori!

CORSO Duminica la 11 30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

Un film plin de muzică și dans:

CANTECUL DRAGOSTEI

cu VIVI GIOI și LEONARDO CORTESE

SAVOY telefon 32-22.

Repr. la: 3, 4 30, 6, 7 30 și 9.

Premieră excepțională, comedia

GOANA DUPA BARBATI

cu P. Barbara și A. Gandusio.

Montare fastuoasă, muzică.

# SERATA I. T. A. 4 Ianuarie în Săle Primăriei

### Inchiderea localurilor de noapte din Arad

Urmând exemplul dat de Capitala țării, unde toate localurile de noapte și barurile au fost închise. — cu excepția a două — începând de azi toate barurile din oraș vor fi închise, în cadrul măsurilor de rectificare a consumului și a stabilirii unei vieti morale, în conjunctura actuală.

Urmează să fie închise următoarele baruri: Monte Carlo, Dacia, Cornul Vânătorului, Arizona și Florida, cunoscută de altfel ca niște localuri în care în ultima vreme se acțiunase rău toți aceia care câștigau sume fastice depe urma contrabandelor și a tof felul de târguri negre.

În felul acesta se pune capăt și desmăturii care era prezentat în persoana așa ziselor artiste de Varieteteu.

### Crima din katarul camunii Engelsbrun

Luni seara pe la orele 5.30, tânărul Apopii Gh. din Engelsbrun se întorcea cu bicicleta acasă. Într-un moment mic și Engelsbrun, când începu să se întoarcă de la muncă, Apopii a fost atacat de către niște cunoscuți și înjunceat mortal. După înfăptuirea crimei, necunoscuții au dispărut luând bicicleta, încălțările și o geantă cu bani care se afla asupra victimei.

Jandarmii face cercetări pentru descoperirea făptașilor.

### CINEMA

- DRSO: „Cântecul dragostei”
- VOY: „Ceana după bărbajii”
- IRUM: „Pasunea cea mare”
- DYAL: „Lastelul îndrăgostitilor”
- RO: „Lumina și umbra”
- ANIA: „Damenii de mâine”

Dr. MARLENNE MARUȘTERIU și Dr. Dr. GHEORGHE IGREȘIU — medic — logoditi.

### Publicitate

UN ARANJAMENT complet scule pentru faur și un schelet de căruță pt. înmormântări, de vânzare, str. Derebanților 31  
UN CARUCIAR dejman de vânzare. Str. Oituz 140.

### Cinema Forum Tel. 20-10 Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seara.

Cel mai mare film al anului: **RESURSA cea mare**  
După celebrul roman de HOWARD SPRING cu Madeleine Carol, Brian Aherne, Louis Howard.

### ROYAL, Telefon 19-33 Repr. la orele 3, 4.30, 6, 7.30, 9.

AZI, un film al bunei dispoziții, veseliei și a răsului!

### Castelul îndrăgostitilor

cu: Iolnay Klári, Csontos Gyula, Hajmássy Miklos și Vaszary Piri.

## România va prezenta revendicări la discutarea tratatului de pace cu Germania

### — O declarație a dlui dr. Petru Groza —

Intrucât la 10 Februarie se va semna la Paris tratatul de pace cu România, iar la 1 Martie va începe la Moscova discutarea tratatului de pace cu Germania dl. prim-ministru dr. Petru Groza a fixat poziția României față de aceste evenimente în cadrul unui interviu acordat ziarului „Adeverul”

Intrebat, cum vede România, încheierea lucrărilor dela New York ale Consiliului miniștrilor de externe pentru semnarea tratatelor de pace, dl. prim-ministru a răspuns:

„Aceste încheieri corespund dorinței noastre de a vedea pacea încheiată mai degrabă și ele sunt îmbucurătoare pentru că constituiesc un pas înainte spre pace, spre bucuria celor care doresc pacea și spre deceptia celor care scontau în combinațiile lor nebune, un nou conflict, pândind din întunec profitul unui nou război”

La o altă întrebare dacă România va formula revendicări cu prilejul discutării tratatului de pace cu Germania — revendi. cări pentru pagubele ce ne-au fost cauzate după 23 August 1944, în luptele cu armatele germane, dl. dr. Petru Groza a declarat:

„Noi întotdeauna ne vom face dreptul”

Avem drepturi pe care le socotim întemeiate și ne menținem mereu pe linia unei atitudini obiective pe care am păstrat-o și la Conferința păcii dela Paris și care impresionează chiar și pe adversarii nostri.

Nu cerem ceea ce nu este al nostru; cerem ceea ce este al nostru.

### În ce condițiuni se poate călători cu trenurile rapide

Direcția generală CFR comunică următoarele:

Cu începerea dela 1 Ianuarie 1947, cu trenurile rapide de călătorie (cu abuzul sau automotoare) se va călători numai pe baza următoarelor legi timpați:

Bilete de călătorie cl. I cu preț integral. Bilete cl. I cu 50 la sută reducere emise pentru copii între 4—10 ani; abonamente particulare cl. I cu

nostru, în forme convenite ca și până acum.

Orice am cerut și vom cere, respectând formele potrivite nouă, contribuim la realizarea cu un ceas mai de vreme a păcii. Nam furnizat și nu furnizăm material de complicații, pentru că pe deasupra doleanțele noastre domină dorința de a vedea pacea realizată cu un ceas mai de vreme.

Cele mai multe din dorințe și revendicări se soluționează prin însăși pacea”.

Cu privire la eventuala d-sală participare la semnarea tratatului nostru de pace care va avea loc la 10 Februarie la Paris, dl. dr. Petru Groza a răspuns:

„Dacă va fi nevoie și împrejurările vor cere să fiu personal de față, eu sunt pe linia împlinirii îndatoririlor mele.

Dacă condițiunile obiective la data semnării păcii vor determina prezența mea acolo, eu mă voi conforma comandamentului”.

### Mulțumirile tov. deputat Gh. Voștinar

Tov. deputat Gh. Voștinar, mulțumește pe această cale tuturor celor din municipiu și județ cari l-au felicitat cu prilejul sărbătorilor Crăciunului și a Anului Nou.

### Sărbătorirea Anului Nou în Arad

Eri, la orele 11 dimineața, a avut loc la Catedrala ortodoxă un Te-deum oficiat de P. S. S. Andrei, episcopul Aradului, în conjurat de un sobor de proști.

La acest serviciu divin au participat, în afară de un numeros public, dnii Aurel Gafencu, prefectul județului, în Pălincș primarului municipiului, Gh. Stănculescu, chestierul Aradului, Al. Ra-

file, șeful Siguranței, precum și reprezentanții garnizonei în frunte cu d. gen. Talpeș.

O companie cu muzică și drapel era aliniată în piața Catedralei. După terminarea serviciului divin, d. general Talpeș a vorbit celorlalți și le-a urat „Lu mulți ani”.

Solemnitatea luând sfârșit, oțșii s'au îndreptat într-o tinută impecabilă spre cazarmă.

### SPORT

### Concursul de popice pentru cupa textil și tor se cont nu e

Concursul pentru cupa stadionului a IFA-ei se continuă și se dau după

foarte aprig disputate. Programul marilor este după cum urmează:

- 2 Jan, ora 17.30: Depou CFR—Teoa ora 19.30: Teoa—IFA III. 3 Jan, ora 17.30: Vulturii—Vonta, ora 19: Metal—Depou CFR. 4 Jan, ora 17: CFR—Grădiște, ora 19: Ibrăuțea—Grădiște. 5 Jan, ora 9.30: Fortuna—Vulturii, ora 11: Transilvania—CFR, ora 12: Fortuna—Metal, ora 15.30: Sparta—Teoa, ora 17: CAA—Mecelari. 6 Jan, ora 9.30: Sparta—Depou CFR, ora 12: AMEFA—IFA II, ora 15: Armonia—Tricolor, ora 17.30: IFA I, CAA, ora 18: Armonia—IFA I.

Marșurile pentru „Cupa Urteului” dat următoare rezultate: Tricolor—Gloria 25:100, Vonta—Gutaberg 147—, Prieten—Măstăci 248:158. Programul este după cum urmează: 4 Jan, ora 18.30: IFA—CAA, 6 Jan, ora 10: Infrățirea—CFR. La 5 Jan. Prieten va juca contra celui învinsător în IFA și CAA.

Federatia de popice va avea adunarea proxima în ziua de 7 Ian 1947 la orele 17 în localul federatiei.

### O precizare

Articolul nostru publicat în nrul de Anul Nou, referitor la Dreptul Gheorghe, a fost scris pe baza informațiilor culsate dela Parohia.

(taxe creditate abonamente cl. I în contul CFR ale ofiterilor administrației Inspectoratului General al genului, ale ofiterilor administrației Inspectoratului General al Jandarmilor, ale administrației zărilor și ale funcționarilor din direcția de măsurii și greutate).

Sunt valabile de asemenea și ordinele de serviciu cl. I și cl. II ale ofițerilor din Marele Stat Major sectia VI-a transporturi, precum și ale ofițerilor brigădeii CFR și ale funcționarilor ministerului de comunicații.

Ordinile de serviciu de cl. I și cl. II și ordinele de transport cl. I și cl. II ale salariaților CFR pentru călătorii în interes de serviciu trebuie să fie însoțite și de ordinele de deplasare cu mențiunea „valabil la trenurile rapide”.

Studentii și elevii și ai funcționarilor călători vor putea călători cu trenurile rapide cu abuzii la înapoierea în vacanța de Crăciun, pe baza de permise de circulație liberă însă nu mai până la data de 10 Ianuarie 1947.

### Luptele din Indochina continuă

HANOI, 2. — Postul de radio București anunță: Ultimul comunicat al cartierului francez din Indochina arată, că luptele între forțele regule franceze și cele indigene, continuă. În ultimele zile intensitatea luptelor a crescut. În tot cursul zilei de luni trupele indigene au executat un masiv bombardament de artilerie, care spre seară a fost suspendat fără a avea nici o urmărire de ordin tactic sau strategic.

### Cum oșera răufăcătorul Laza

În ultimul număr al ziarului nostru am arătat că Poliția împreună cu gărzile cetățenești, a capturat zilele trecute pe intractorul Isif Laza, urmărit de către mai multe autorități, pentru diferite fapte infamante. Comisarul Dragoș continuă cercetările, a stabilit că răufăcătorul a săvârșit în localitate mai multe furturi și a escrocat pe Maria Hulbert, proprietară de moară în str. Mărășești 65, cu suma de 500.000 lei. Răufăcătorul s'a prezentat la numita de Ludovic Sandor pentru a-i da împrumut 500 mii lei însă ea nu a avut încredere în el, ci a încredințat pe servitor să meargă împreună cu Isif Laza. Pe drum însă, Isif Laza a luat servitorul cu frumosul până ce a pus mâna pe bani și apoi a dispărut. În cursul audierii au recunoscut toate faptele și s'a găsit asupra sa 560 mii lei. Cercetările continuă.

### Cititi și răspândiți

### Libertatea poporului

### O ciudată crimă comisă la Radna

Sunt bănuți ca autori, soțul victimei și amanta sa

O impresionantă crimă a fost înregistrată zilele trecute în comuna Radna. Soția lui Matei Burza, agriculor din Orășoara a călătorit în comuna Rânusa de pe Valea Deznei pentru a-și vedea de sărbători rudeniile. Tot atunci a venit la Radna și Matei Burza, unde avea afaceri. Cei doi soți s'au înțeles că se vor întâlni la Radna. La însoțirea dela Rânusa, soția lui Matei Burza a fost însoțită până la Radna de verișoara sa Elisabeta Volungan. La câteva ore după sosirea la Radna, Elisabeta Volungan sa prezentat la postul de jandarmi și a reclamat, că verișoara sa, soția lui Matei Burza, a dispărut după sosirea la Radna. Jandarmii făcând cercetările de rigoare au reușit să descopere, pe un deal, un cadavru de sex feminin ca

# Ultimele știri

## Minele din Anglia au trecut în proprietatea Statului

— Acest act a fost însoțit pretutindeni de cerbări pitorești —

LONDRA, 2. — Postul de radio Londra anunță: Eri la orele 11 toa te minele de cărbuni din Marea Britanie au devenit proprietatea statului, în virtutea legii de naționalizare votată de camera deputaților. Transferul s'a făcut la ministerul combustibilului unde d. Shinwell, titularul cabinetului a înmănat un exemplar din legea de naționalizare președintelui consiliului național cărbunului. Eri dimineață trambitașii au apărut în fața tuturor minelor de cărbuni citind deciziunea de trecere a minelor în proprietatea statului iar la intrarea fiecărei mine a fost așezat o tablă purtând în scriptie cu mențiunea că mina formează proprietatea statului. Alte ceremonii și serbări în legătură cu trecerea minelor în proprietatea statului vor fi organizate de către muncitori în cursul zilelor de sâmbătă și duminică.

La ceremonia ce s'a desfășurat la ministerul combustibilului a fost prezent și d. Attlee președintele consiliului de ministri.

În cuvântările rostite cu prilejul transferării minelor din proprietatea particulară în proprietatea statului s'a accentuat asupra măsurilor ce vor fi luate de guvern în sensul modernizării echipamentului de extracție al cărbunului, asupra nevoii

imperioase de a se mări producția de cărbuni și asupra viitoarelor măsuri ce vor fi luate în timpul cel mai scurt pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale muncitorilor.

În legătură cu trecerea minelor de cărbuni în proprietatea statului englez, se arată că valoarea minelor a fost evaluată la 164 milioane lire sterline. Fostii proprietari ai minelor vor fi despăgubiți prin anumite titluri pe care nu le vor putea vinde decât în condițiile ce vor fi stabilite de guvern. Se mai arată de asemenea că în ultimii doi ani 17 mii muncitori din minele britanice de cărbuni au părăsit locul muncii când în alte industrii astfel că numărul muncitorilor minei a scăzut la 75.000. Consiliul național al căr-

bunului va lua măsuri pentru ca numărul minerilor să revină din nou la cifra de acum doi ani.

Prin transferul de eri al minelor de cărbuni, prima lege britanică de naționalizare a intrat în vigoare.

Tot eri, dar fără nici o ceremonie deosebită, a intrat în proprietatea statului britanic cartelul serviciilor telegrafice și de cable internaționale la cartel format din nouă societăți. Transferul s'a făcut fără ca merit să încezeze nici un moment.

Alături de minele de cărbuni, trecerea serviciilor de telegraf și cable, în proprietatea statului, constituie începutul realizării operelor de naționalizare anunțată de partidul laburist în programul campaniei electorale la sfârșitul căreia partidul a fost adus la guvern.

### Industria atomică americană, sub conducere civilă

WASHINGTON, 2. Postul de radio București anunță:

Președintele Truman a semnat decretul pentru trecerea tuturor instalațiilor, administrației și codurii generale a energiei atomice, de sub supravegherea Ministerului de Război, asupra

unei comisii formată din civili și pusă sub prezidenția d-lui L. L. Bienthal.

### Studentii chinezi împotriva Statelor Unite

SHANGHAI, 2. Postul de radio București anunță: Peste zece mii de studenți chinezi au manifestat în cursul zilei de eri împotriva politicii americane față de China și au cerut retragerea americanilor din China.

### D. Bevin face un raport asupra politicii externe

LONDRA, 2. — Postul de radio București anunță: D. Ernest Bevin ministrul de afaceri externe al Marelui Britania, va face, în cursul unui consiliu de ministri ce se va ține azi, un raport asupra politicii externe și a diferendului cu Albania. Pentru avarii suferite de cele două crucisătoare engleze în canalul Corfu.

### Consiliul de securitate va desbata problema trupelor străine

NEW-YORK, 2. — Postul de radio Londra anunță:

Consiliul de Securitate intru-

nit Marți seara pentru a lua în discuție raportul Comisiei pentru energia atomică privitor la controlul internațional al acestei energii, și a emănat ședințele până în Lunea viitoare. Se crede că tot în ședința de luni Consiliul de Securitate va examina și numărul trupelor ce vor fi puse la dispoziția Consiliului de către Națiunile Unite. În unele cercuri se crede că efectivul acestor trupe a și fost fixat pentru fiecare în parte.

### Se va aplană conflictul între președintele Truman și congres?

WASHINGTON, 2. — Postul de radio București anunță:

Părerea cercurilor politice americane este, că divergențele dintre președintele Truman și viitorul congres republican vor trebui rezolvate înainte de data când congresul va începe să lucreze. În acest sens se pare că președintele va cere congre-

sului să declare terminate starea de război și măsurile excepționale luate în legătură cu războiul. Hățornirea președintelui Truman este considerată ca un gest menit să ia înaintea congresului și ca o manifestare a intențiilor sale de bună colaborare cu congresul republican.